

Алексеев против Российской Федерации (Жалоба № 4916/07)

Надзор за исполнением постановлений ЕСПЧ

[DH-DD\(2016\)159](#), [Н/Ехес\(2016\)1](#), [Н/Ехес\(2015\)13](#), [Н/Ехес\(2014\)5](#), [DH-DD\(2016\)47](#), [DH-DD\(2015\)405](#),
[DH-DD\(2014\)914](#), [DH-DD\(2014\)57](#), [DH-DD\(2013\)67](#), [DH-DD\(2014\)228](#), [DH-DD\(2014\)280](#),
[DH-DD\(2014\)983](#), [CDL-AD\(2013\)022](#), [DH-DD\(2015\)565](#), [DH-DD\(2015\)564](#), более
подробная информация на [сайте](#) Департамента по исполнению постановлений ЕСПЧ,
[CM/Del/Dec\(2015\)1230/15](#)

Решение

Делегаты

1. выражают серьёзную озабоченность в связи с тем, что, несмотря на то, что постановление по данному делу стало окончательным почти пять лет назад, местные органы власти в Российской Федерации продолжают отказывать в согласовании времени и места проведения общественных мероприятий, аналогичных тем, которые рассматриваются в настоящем постановлении, главным образом на основании Федерального закона, запрещающего «пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений» среди несовершеннолетних, и что жалобы организаторов на отказы местных органов власти отклоняются национальными судами главным образом на основании данного Закона;
2. отмечают, что в некоторых решениях национальных судов (включая решения Верховного Суда), постановление Конституционного Суда от 23 сентября 2014 года толкуется таким образом, который позволил бы обеспечить право на свободу мирных собраний при проведении общественных мероприятий, аналогичных тем, которые рассматриваются в настоящем постановлении Европейского Суда;
3. отмечают, тем не менее, что это не позволяет сделать вывод о гармонизации судебной практики с целью обеспечения гарантии соблюдения права на свободу мирных собраний на всей территории Российской Федерации;
4. с глубоким сожалением отмечают, что ввиду продолжающихся отказов в согласовании запросов на проведение мероприятий данного характера, реализация этого важного права на свободу собраний недостаточно широко признается и обеспечивается российскими властями;
5. настоятельно призывают российские власти принять конкретные и целенаправленные меры, включая меры просветительского характера, для того чтобы обеспечить возможность реализации права на свободу мирных собраний и его охрану, с учетом ограничений, предусмотренных в части 2 статьи 11 Конвенции;
6. в связи с этим, настоятельно рекомендуют российским властям направить такие меры на популяризацию и применение постановления Конституционного Суда от 23

сентября 2014 и его определения от 27 октября 2015 местными органами власти и национальными судами;

7. с интересом отмечают поведение российских властей в ходе проведения мероприятий в Санкт-Петербурге в мае 2015 года, выразившееся в отсутствии вмешательства в осуществление права организаторов на свободу мирных собраний, и настоятельно рекомендуют российским властям способствовать распространению такой практики на всей территории Российской Федерации;

8. настойчиво предлагают российским властям предоставить Комитету министров подробный план действий, содержащий конкретные и целенаправленные меры, которые необходимо принять для исполнения данного постановления, и, при планировании мер просветительского характера, настоятельно рекомендуют им использовать соответствующие материалы Совета Европы;

9. также предлагают российским властям предоставить информацию обо всех запросах на проведение общественных мероприятий, аналогичных тем, которые рассматриваются в настоящем постановлении, между 1 октября 2015 года и 30 июня 2016 года, в Москве и Санкт-Петербурге, а также в Костромской, Архангельской, Мурманской и Тюменской областях, включая следующую информацию по каждому делу: дата заявления, было ли оно удовлетворено, основания отказа (если имел место отказ), была ли среди оснований отказа ссылка на Федеральный закон, детали каждого последующего обжалования, включая детали апелляционных решений, а также прошло ли мероприятие в соответствии с первоначальным запросом;

10. соглашаются возобновить рассмотрение данного дела на 1273-ем заседании Комитета, посвященном правам человека, в декабре 2016 года.